
  

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, στο πλαίσιο αρμοδιότητας 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, αναφορικά με την 

πυροπροστασία του Ιστορικού Κέντρου της Κέρκυρας, σας γνωρίζεται ότι το Πυροσβεστικό 

Σώμα, κατά την αντιπυρική περίοδο, θέτει σε αυξημένη ετοιμότητα, ενισχύει και αναμορφώνει, 

κατά τόπους, το μηχανισμό πυροπροστασίας, έτσι ώστε να καθίσταται ικανός για άμεση και 

αποτελεσματική επέμβαση προς αντιμετώπιση οιουδήποτε συμβάντος, ενώ συγχρόνως 

εξασφαλίζει σε 24ωρη βάση επικοινωνία με τις εκάστοτε εμπλεκόμενες αρχές και δυνάμεις.  

Στο πλαίσιο αυτό, και βάσει της αποστολής και του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου, το 

Πυροσβεστικό Σώμα μεριμνά, μεταξύ άλλων, για την εξασφάλιση εφοδιασμού του Σώματος με 

κάθε είδους υλικό, οχήματα και μηχανήματα που είναι απαραίτητα για τη λειτουργία του, την 

έκδοση διαταγών για την καταγραφή και έλεγχο - επιθεώρηση της καλής λειτουργίας όλων των 

πυροσβεστικών υδροστομίων, τη συμμετοχή με πυροσβεστικό προσωπικό στη συγκρότηση 

μικτών εποχούμενων περιπόλων, σύμφωνα με τις ισχύουσες διαταγές, καθώς και την κατάρτιση 

προγραμμάτων εκπαίδευσης και ασκήσεων του προσωπικού του. 

Αναφορικά με τη Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών (ΔΙ.Π.Υ.Ν.) Κέρκυρας, 

σημειώνεται ότι διαθέτει στον τρέχοντα εξοπλισμό της συνολικά πενήντα εννέα  (59) 

πυροσβεστικά οχήματα (29 υδροφόρα, 23 βοηθητικά και 7 ειδικά), ενώ σε αυτά 

συμπεριλαμβάνονται και τρία (3) υδροφόρα οχήματα 1000 λίτρων νερού, μικρού πλάτους, με 

τα οποία ενισχύθηκε το νησί της Κέρκυρας στα πλαίσια του Προγράμματος ΕΣΠΑ 2007-2013, 

καθώς και τρία (3) υδροφόρα οχήματα, χωρητικότητας 10.000, 4.000 και 500 λίτρων νερού 

αντίστοιχα, μέσω του Προγράμματος ΕΣΠΑ 2014-2020.  
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 Επιπροσθέτως, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας με τον 

διακριτικό τίτλο «ΑΙΓΙΣ», του οποίου οι διαγωνιστικές διαδικασίες βρίσκονται σε εξέλιξη, 

υπάρχει η πρόβλεψη προμήθειας για το νησί της Κέρκυρας ενός (1) βραχιονοφόρου οχήματος 

μικρού πλάτους για επέμβαση σε στενές οδούς, και ενός (1) υδροφόρου πυροσβεστικού 

οχήματος χωρητικότητας 1000 λίτρων νερού, μικρού πλάτους, για επέμβαση σε στενές οδούς 

και ιστορικά κέντρα. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι η πυροπροστασία του Ιστορικού Κέντρου της Κέρκυρας 

ανήκει στην δικαιοδοσία του 1ου Πυροσβεστικού Σταθμού Κέρκυρας, ο οποίος στεγάζεται στο 

κέντρο της πόλης της Κέρκυρας και απέχει από το ιστορικό κέντρο ένα (1) χιλιόμετρο.  

Για την πυροπροστασία του ιστορικού κέντρου της πόλης της Κέρκυρας έχουν ληφθεί τα 

εξής μέτρα:  

α) Ο 1ος Πυροσβεστικός Σταθμός διαθέτει ευέλικτα πυροσβεστικά υδροφόρα οχήματα 

που μπορούν να ελιχθούν στους στενούς δρόμους του ιστορικού κέντρου, δεδομένου ότι η 

ρυμοτομία όσο και η πολεοδομική σύστασή του συνθέτουν ένα δίκτυο οδών, πολλές εκ των 

οποίων έχουν ιδιαίτερα μειωμένο πλάτος (καντούνια) αλλά και αυξημένο ύψος κτιρίων. 

β) Υφίσταται εξοπλισμός πυρόσβεσης και διάσωσης που συνάδει επιχειρησιακά με τις 

πολεοδομικές ιδιαιτερότητες του ιστορικού κέντρου. Ενδεικτικά αναφέρονται: 

-  φορητή ολκωτή κλίμακα ανάπτυξης 14 μέτρων που μεταφέρεται και αναπτύσσεται 

πεζοπορικώς και χειρωνακτικώς καθώς και άλλες μικρότερου ύψους,  

-   φορητές πυροσβεστικές αντλίες, 

-   αερόστρωμα διάσωσης, 

-   απαγωγέας καπνού, 

-   θερμική κάμερα απεικόνισης.  

Επιπρόσθετα έχει εκπονηθεί, από επιτροπή που συστήθηκε για τον σκοπό αυτό από την 

ΔΙ.ΠΥ.Ν. Κέρκυρας, Σχέδιο Επέμβασης/Αντιμετώπισης εκδήλωσης πυρκαγιάς στο Ιστορικό 

Κέντρο της Κέρκυρας, το οποίο και επικαιροποιείται συνεχώς. Περαιτέρω, η ΔΙ.ΠΥ.Ν. Κέρκυρας 

διεξάγει ασκήσεις ετοιμότητας για την αντιμετώπιση συμβάντων που άπτονται των 

αρμοδιοτήτων της  (πυρκαγιάς, σεισμού, παροχής βοηθείας) στο Ιστορικό Κέντρο Κέρκυρας, 

σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τις ισχύουσες διατάξεις. Προσέτι, σε ιδιαίτερες 

περιπτώσεις κυρίως εκδηλώσεων που προκαλείται συνωστισμός, όπως π.χ. εκδηλώσεις Μ. 

Εβδομάδας, εκπέμπεται από την ΔΙ.ΠΥ.Ν. Κέρκυρας έκτακτο περιπολικό πυροσβεστικό όχημα 

στο ιστορικό κέντρο για άμεση επέμβαση, ενώ για την σημαντική εξοικονόμηση του χρόνου 

επέμβασης των πυροσβεστικών δυνάμεων διατίθεται συγκεκριμένος πυροσβεστικός και 

διασωστικός εξοπλισμός σε αποθηκευτικό χώρο, που χρησιμοποιείται αποκλειστικά από την 

ΔΙ.ΠΥ.Ν. Κέρκυρας και βρίσκεται στην πλατεία Καμπιέλου (πλατεία Ταξιαρχών). 

Συμπληρωματικά, επισημαίνεται ότι, αναφορικά με τα επίγεια μέσα, στο πλαίσιο των 

διατιθέμενων πιστώσεων επιδιώκεται η αντιμετώπιση όλων των επειγουσών αναγκών σε 

προμήθειες, συντηρήσεις και επισκευές του μηχανολογικού και ειδικού εξοπλισμού του 

Σώματος και κατά προτεραιότητα του σχετιζομένου με την επιχειρησιακή ετοιμότητα για την 

αντιπυρική περίοδο. Οι εργασίες συντηρήσεως-επισκευής  εξοπλισμού, καθώς και  οι λοιπές 

ανάγκες των υπηρεσιών του Π.Σ. σε υλικά και μέσα καταγράφονται, επεξεργάζονται, 



ιεραρχούνται και προωθούνται προς υλοποίησή τους, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες 

διαγωνιστικές διαδικασίες του Κανονισμού Προμηθειών Δημοσίου.  

Προσέτι, στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου σκέλους του Προγράμματος 

Δημοσίων Επενδύσεων και των επιχειρησιακών προγραμμάτων ΕΣΠΑ, το Πυροσβεστικό Σώμα, 

κατά περίπτωση, προετοιμάζει και υποβάλλει προτάσεις προμήθειας οχημάτων και 

μηχανολογικού εξοπλισμού, προκειμένου να υποστηριχθεί η επιδιωκόμενη ανανέωση του 

στόλου. Συγχρόνως, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας με τον 

διακριτικό τίτλο «ΑΙΓΙΣ», υπάρχει η πρόβλεψη για χρηματοδότηση δράσεων συνολικού ύψους 

διακοσίων εξήντα ενός εκατομμυρίων σαράντα πέντε χιλιάδων ευρώ (261.045.000,00 €), προς 

προμήθεια οχημάτων και εξοπλισμού για το σύνολο των Υπηρεσιών της επικράτειας. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι από το Πυροσβεστικό Σώμα έχει εκδοθεί και ισχύει  η 

Εγκύκλιος 104/2011, η οποία αφορά στην εκπόνηση – σύνταξη Σχεδίων επέμβασης σε κτιριακές 

εγκαταστάσεις και τεχνικά έργα εν γένει που παρουσιάζουν μεγάλη επικινδυνότητα και την επί 

αυτών διενέργεια ασκήσεων ετοιμότητας. Συγχρόνως, σύμφωνα με την Εγκύκλιο 79/07.09.2011 

του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος (Α.Π.Σ.), η οποία αφορά στο δίκτυο Πυροσβεστικών 

Υδροστομίων, η καταγραφή και ο έλεγχος-επιθεώρηση της καλής λειτουργίας όλων των 

πυροσβεστικών υδροστομίων που υπάρχουν στην περιοχή ευθύνης τους ενεργείται με ευθύνη 

των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών. Η συντήρηση των πυροσβεστικών υδροστομίων γίνεται από 

τους φορείς των δικτύων ύδρευσης, μετά από υπόδειξη της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 

που διενεργεί τον έλεγχό τους. Τυχόν εγκατάσταση νέων υδροστομίων γίνεται σύμφωνα με τις 

υποδείξεις της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και η δαπάνη βαρύνει τους φορείς των 

δικτύων ύδρευσης (Εγκύκλιος 79/07.09.2011 του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, ν. 

1590/1986, π.δ. 210/1992). 

Συνεπεία τούτων, το Ιστορικό Κέντρο της Κέρκυρας υδροδοτείται πυροσβεστικά σε όλο 

το εύρος του από δίκτυο μονίμων πυροσβεστικών υδροστομίων, το οποίο ενισχύθηκε το έτος 

2021 με επιπλέον υδροστόμια. Ετησίως συγκροτείται από την ΔΙ.ΠΥ.Ν. Κέρκυρας επιτροπή 

ελέγχου λειτουργίας υδροστομίων, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.     

Προσέτι, επισημαίνεται ότι, η ισχύουσα νομοθεσία πυροπροστασίας πραγματεύεται την 

πυρασφάλεια κτιρίων-εγκαταστάσεων (ενδεικτικά π.δ. 41/2018) και όχι οικισμών, καθώς και ότι 

στις συντρέχουσες περιπτώσεις η λήψη των ελάχιστων μέτρων και μέσων πυροπροστασίας, 

αποτελεί ευθύνη του ιδιοκτήτη- εκμεταλλευτή αυτών. 

Περαιτέρω, δυνάμει της παρ. 11 του άρθ. 79 του ν. 4662/2020 (Α’ 27), προβλέπεται η 

διαδικασία, μέσω της οποίας μπορεί να συνιστώνται νέες Υπηρεσίες και Κλιμάκια, να 

αναδιαρθρώνονται, να συγχωνεύονται, να υποβιβάζονται, να προάγονται και να καταργούνται 

υφιστάμενες Υπηρεσίες και Κλιμάκια του Πυροσβεστικού Σώματος.  

Υπενθυμίζεται ότι τον Ιανουάριο έτους 2022 εκπονήθηκε «Μελέτη καθορισμού της 

απαιτούμενης οργανικής δύναμης του Π.Σ.» από αρμόδια προς τούτο Επιτροπή του Αρχηγείου, 

προς τον σκοπό -μεταξύ άλλων- ανάπτυξης μεθοδολογίας και κριτηρίων, ως προς την 

κατηγοριοποίηση και το ύψος της απαιτούμενης δύναμης του Π.Σ. στις οργανικές του μονάδες. 

Η εν λόγω μελέτη -βάσει σειράς κριτηρίων (επικινδυνότητα, κ.λπ.)- προσδιορίζει, τόσο την 

«οροφή δυνάμεων» (οργανική δύναμη), όσο και την ανά την Επικράτεια κατανομή τους, ούτως 



ώστε το Πυροσβεστικό Σώμα να ανταποκρίνεται με αμεσότητα, πληρότητα και 

αποτελεσματικότητα στην αποστολή του. 

Δυνάμει, δε, του άρθ. 79 του ν. 4662/2020 (Α’ 27), και λαμβάνοντας υπόψη την υπ’ αριθ. 

01/2022 Απόφαση Συμβουλίου Επιτελικού Σχεδιασμού Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, με 

την οποία εγκρίθηκε η ανωτέρω Μελέτη, το Πυροσβεστικό Σώμα βρίσκεται σε διαδικασία 

αναμόρφωσης των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, με την ολοκλήρωση της οποίας, θα αποτυπωθεί 

το νέο οργανόγραμμα.  

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι το Πυροσβεστικό Σώμα πραγματοποιεί συνεχείς δράσεις 

ενημέρωσης των κατοίκων του Ιστορικού Κέντρου Κέρκυρας σε θέματα που άπτονται των 

αρμοδιοτήτων του (πρόληψη συμβάντων πυρκαγιάς, αντιμετώπιση σεισμικού γεγονότος κ.α.) 

και βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία προς τούτο με τον οικείο Δήμο αλλά και με τον Σύλλογο 

κατοίκων του Ιστορικού Κέντρου. Σε κάθε περίπτωση εκδήλωσης συμβάντος εντός του 

Ιστορικού Κέντρου, το Πυροσβεστικό Σώμα σταθμίζει τις εκάστοτε ιδιαιτερότητες προσέγγισης 

και εκτέλεσης του πυροσβεστικού έργου με γνώμονα την βέλτιστη ανταπόκριση για την 

προστασία της ζωής των κατοίκων και επισκεπτών – τουριστών, καθώς και της διαφύλαξης της 

ιδιωτικής και δημόσιας περιουσίας εντός του εν λόγω αστικού ιστού. 

Τέλος, αναφορικά με λοιπά διαλαμβανόμενα ζητήματα που τυχόν θίγονται εξ υμών και 

τα οποία δεν αποτελούν αντικείμενο της αρμοδιότητας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας, αρμόδια να απαντήσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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